

# 二十大主席團會議通過中央委員等候選人名單草案

【大公報訊】據新華社報道：中國共產黨第二十次全國代表大會主席團10月21日上午在人民大會堂舉行第三次會議，通過二十屆中央委員會委員、候補委員和中央紀律檢查委員會委員候選人名單（草案），提交各代表團醞釀。習近平同志主持會議。

會議通過了經各代表團差額預選產生的二十屆中央委員會委員、候補委員和中央紀律檢查委員會委員候選人名單（草案），決定將名單提交各代表團醞釀。

據了解，從10月19日開始，各代表團對十九屆中央政治局提出並經大會主席團通過的二十屆中央委員會委員、候補委員和中央紀律檢查委員會委員候選人名單預備名單進行了認真醞釀。代表們認為，這個名單是經過嚴密的組織程序、充分發揚黨內民主產生的，集中了各地區、各部門、各條戰線、各個行業黨的執政骨幹和優秀代表，整體素質優良、結構比較合理、分布比較均衡，群眾基礎比較好，是一個考慮比較周全的方案。

10月20日下午和21日上午，大會舉行各

代表團全體會議，先後對中央委員、中央紀律檢查委員會和候補中央委員進行了預選。按照大會選舉辦法的規定，預選採用差額選舉辦法，差額比例均多於8%。整個預選工作在大會主席團的領導下，在監票人的監督下，嚴格按照大會選舉辦法進行，預選結果合法、有效。根據大會選舉辦法規定和日程安排，21日下午，大會舉行各代表團分組會議，醞釀主席團第三次會議通過的中央委員、候補中央委員、中央紀律檢查委員會候選人名單。22日上午，大會將舉行正式選舉。

## 中共二十大今閉幕

據大會新聞發言人孫業禮此前介紹，中國共產黨第二十次全國代表大會會期為10月16日至10月22日。大會22日閉幕後，將召開黨的二十屆一中全會和二十屆中央紀律檢查委員會第一次全體會議，選舉產生新一屆中央領導機構和中央紀律檢查委員會領導機構。黨的二十屆一中全會結束後，新一屆中央政治局常委將同中外記者見面。



◀10月21日，中國共產黨第二十次全國代表大會主席團在北京人民大會堂舉行第三次會議。習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正等出席會議。新華社

# 北大校長：配合國家戰略 為港育英才

## 拓寬港生交換交流渠道 培養家國情懷青年領袖

近年來，越來越多的港澳學子選擇到內地高校學習。10月21日，中共二十大代表、北京大學校長龔旗煌接受大公報專訪表示，內地已連續多年成為港澳學生赴港以外地區升學首選，一大批品學兼優的香港青年學子在學業有成後回到香港，成為推動香港長期穩定繁榮的中堅力量。接下來，北大將配合國家整體戰略，為香港特別行政區治理培養更多高素質人才，並將拓寬香港學生短期交流渠道，培養具有家國情懷、創新精神和志以終身貢獻社會的青年領袖。



### 龔旗煌簡歷

1964年8月出生於福建莆田市，1983年從北京大學本科畢業，著名光學專家，長期從事非線性光學前沿與時空小尺度光學研究。現任北京大學校長、黨委副書記，中國科學院院士、發展中國家科學院院士。中共二十大代表。



▲9月4日，北京大學2022年開學典禮在學校體育場隆重舉行。網絡圖片

## 拓展升學通道 吸納更多港青報讀

### 北大助力 培養香港人才

- 港澳台僑聯招考試報考北大
- 報名參加北大自主招生計劃
- 通過「校長推薦計劃」到北大就讀
- 參加北大公共管理碩士等培訓課程

大公報記者張帥整理



▲9月10日，北京大學舉辦港澳學生迎新暨中秋聯歡會。網絡圖片

【大公報訊】記者張帥北京報道：2017年，香港青年徐天賜通過「校長推薦計劃」到北京大學就讀，本科畢業後繼續在北大攻讀研究生。徐天賜告訴大公報，北京大學的學生畢業後，大多成為各個行業的佼佼者，對於有志於到內地發展的香港青年來說，這些都是難得的珍貴資源。

中共二十大代表、北京大學校長龔旗煌21日接受大公報採訪表示，進入新時代以來，北京大學不斷拓面向香港學生的招生途徑和升學通道，港生既可以通過香港文憑試和港澳台僑聯招考試報考北大，也可以報名參加北大的自主招生計劃，這些招生方式覆蓋了香港當地幾乎所有類型的學校以及不同的教學體系。

今年4月份，香港特區政府與北大簽署協議，為特區政府高級公務員開辦公共管理碩士課程，內容涵蓋公共管理與領導技巧、國家與特區事務、全球事務與治理、社會調查與社會實踐四大部分，以提升公務員在公共行政方面的視野及專業知識。

龔旗煌表示，今後，北京大學還將不斷加強對香港學生的宣傳服務和政策力度，進一步密切與香港辦學機構的合作，吸引更多愛國愛港的優秀香港學子進入北大學習、交流，為香港學生的學業發展提供更好的支持。

根據教育部日前發布的數據，內地高校港澳台在校生過去十年間增長了51%。龔旗煌稱，隨着內地對香港招生渠道有效拓寬，招收學生學歷層次不斷豐富，招生規模穩步擴大，內地已連續多年成為港澳學生赴港以外地區升學首選。這反映了「一國兩制」深入人心，中央惠港政策落到實處，反映了內地高等教育近年來的飛速發展和長足進步，反映了香港同胞對內地發展的長期信心。

### 點讚香港學子活躍開放

「北京大學作為最早面向香港招生的內地高校，近年來不斷創新學生培養機制，為廣大香港學子成長成才提供廣闊舞台。」龔旗煌介紹，2016年以來，北大先後設立港澳台本科生「未名揚帆班」、研究生成長中心，增強思想引領，為港澳台學子提供專門的學業指導、就業支持等服務，組織國情實踐等豐富多樣的學習實踐活動。

龔旗煌對大公報指出，從香港學子的學業表現來看，他們在學習中活躍開放，在課堂和合作學習中積極交流，注重團隊合作，在小組展示上都優異。香港學子的加入，有力增強了內地和香港在教育合作、文化交流、人文交往等方面的聯繫，有助於密切內地與香港的交流合作、互鑒互助。

龔旗煌表示，進入新時代以來，內地和香港已逐漸形成多層次、多領域、多形式的交流合作

機制，不斷推動香港融入國家發展大局。在現有基礎上，內地高校接下來可與香港高校、合作機構等進一步在人才培養、科學研究、創新創業、校際交流等領域深化交流合作。

### 繼續推動與港高校合作

其中，在科學研究方面，繼續推動內地與香港高校以及各卓越研究中心的合作，互派「高精尖缺」領域專家學者進行學術交流和科研合作，孵化研究成果轉化，共建聯合實驗室或研究中心等。在創新創業領域，加強與香港社會各界的協作，將學術研究、創新成果和企業聯繫在一起，為師生提供學習、科研、工作一體化的新平台。此外，推動內地與港澳高校開展多層次、多維度、多元化的區域交流，以「萬人計劃」、「京港大學聯盟」為平台進一步統籌資源、發揮優勢、推進科研創新務實合作。

龔旗煌對大公報表示，在人才培養方面，北京大學已經與香港大學、香港中文大學開展本科生聯合培養雙學位項目，與香港5所高校開展校際交流交換項目。未來在此基礎上，將拓寬學生短期交流渠道，便於學生更好地體驗京港兩地教學模式，培養具有家國情懷、創新精神和志以終身貢獻社會的青年領袖。北大將配合國家整體戰略，為香港特區治理培養更多高素質人才，助力全面落實「愛國者治港」。

## 代表倡產學研深度融合 用好「第一資源」

【大公報訊】據中新社報道：中共二十大報告提出「以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興」，並明確「實施科教興國戰略，強化現代化建設人才支撐」，強調要堅持「人才是第一資源」。中國的教育如何更好地為中國式現代化輸送人才？中共二十大代表、西安交通大學黨委書記盧建軍認為，高校人才培養需要以國家戰略需求為導向。高層次創新型人才是當前中國構建現代化產業體系、參與國際競爭、推動高質量發展急需的人才。

### 企業出題 學校「揭榜掛帥」

如何培養這樣的創新型人才？盧建軍提出兩點。首先要面向世界科技前沿，加強基礎學科人

才培養。為原創性引領性科技攻關、解決「卡脖子」問題等儲備人才。二是通過產學研深度融合，解決高校人才培養和企業人才需求之間脫節的問題。盧建軍表示，西安交大正在探索與企業共建校企深度融合的創新聯合體，以此推動產教融合、科教融會、協同育人。企業作出題者，學校科研團隊「揭榜掛帥」，和企業的研發人員一起攻關，通過有組織科研，打通創新鏈，做到在科技創新實踐中培養創新人才。

中共二十大代表，中山大學黨委書記陳春聲表示，中山大學通過實施「天琴計劃」、建成「中山大學號」綜合科考實習船、參與南方海洋科學與工程廣東省實驗室建設等系列舉措，努力為攻克關鍵核心技术培養人才、貢獻力量。

## 企業家渴望高層次創新型人才

【大公報訊】據中新社報道：「中國式現代化當然需要各種層次、各種類型的人才。」中共二十大代表，廣東省廣新控股集團黨委書記、董事長白濤表示，就企業需求而言，「我們特別需要戰略科學家帶領團隊，實現相關關鍵領域的創新突破，推動技術向前進」。

戰略科學家一般是指長期奮戰在科研第一線，既能深入了解技術領域，又能把握國家重大戰略需求，而且善於組織大規模科研攻關的科技領軍者，可以說是科學家裏的「帥才」。

中共二十大代表，陝西汽車控股集團有限公司黨委書記、董事長袁宏明同樣看重能將創新和

產業結合的複合型人才。他表示，與高校不同，企業更多着眼於應用領域的創新。現在陝汽最急需的就是這一領域的創新型人才，既要有創新能力，同時也需有一些商業化思維，能將創新技術迅速產業化。

中共二十大代表，中國建材集團黨委書記、董事長周育先也表示，近年來該集團加大科技人才培養與激勵力度，科技從業人員從2012年近8000人增長到2021年接近4萬人。中國建材還通過組織實施原創技術策源地及關鍵核心技术攻關「揭榜掛帥」工作，成功攻克一批「卡脖子」新材料。